

中国大学生篮球联赛将在完善赛事文化、夯实人才基础等方面持续发力

淬炼赛事品牌 提升比赛质量

本报记者 王亮

竞技观察

第二十五届中国大学生篮球联赛一级联赛日前在福建厦门开赛。在接下来8个月的时间里,各地1600多所高校的近2000支队伍将在不同层级的比赛中参与角逐。

中国大学生篮球联赛已步入第二十五个年头,25年来,联赛在竞技水平、赛事规模及影响力等方面都取得了巨大进步,成长为广受大学生关注和喜爱的校园篮球赛事品牌。展望未来,中国大学生篮球联赛将在带动校园篮球文化建设、夯实中国篮球后备人才基础等方面持续发力。

“联赛将带动更多大学生参与篮球运动,更广泛地宣传赛事文化”

2月18日晚,厦门海沧体育中心体育馆,华侨大学队与厦门大学队连续第五年在中国大学生篮球联赛福建基层决赛赛场相遇,这场比赛也是第二十五届中国大学生篮球联赛一级联赛的揭幕战。据统计,当日共有3000多名观众入场观赛,折射出校园篮球赛事受到越来越多人的喜爱。

比赛开始后,华侨大学队球员连续命中三分球,迅速拉开比分,半场比赛结束时,华侨大学队将领先优势扩大到近20分。厦门大学队在下半场发起反击,几度将分差迫近到个位数,胜负悬念一直保持到比赛最后阶段。最终,华侨大学队以69:59战胜厦门大学队,蝉联福建基层赛冠军。

华侨大学队和厦门大学队各自拥有很多球迷。这其中,既有两所学校的在校生,也有毕业多年的校友。从华侨大学毕业16年的马晓骥,这次带着家人一同来到现场观赛,熟悉的氛围让他的脑海中不断浮现往日的校园记忆。他说:“我上大学的时候,现场见证了华侨大学队队史第二次夺冠,当时十分激动。”

接下来,第二十五届中国大学生篮球联赛各赛区一级联赛将陆续展开。联赛运营方相关负责人李敏表示,本赛季联赛将推行更多的主客场制比赛。李敏说:“从基层赛、全明星赛、分区赛,再到附加赛、全国赛,赛季将持续8个月,这将为各高校大学生及球迷带来精彩的观赛体验。”

“联赛将带动更多大学生参与篮球运动,更广泛地宣传赛事文化。”中国大学生

核心阅读

第二十五届中国大学生篮球联赛一级联赛日前在福建厦门开赛。25年来,联赛在竞技水平、赛事规模及影响力等方面都取得了巨大进步。展望未来,中国大学生篮球联赛将在带动校园篮球文化建设、夯实中国篮球后备人才基础等方面持续发力。

右图:2月18日,华侨大学队和厦门大学队在第二十五届中国大学生篮球职业联赛一级联赛揭幕战中展开较量。

楼玲娜摄(人民视觉)



体育协会篮球分会秘书长孙竞波说。他表示,新赛季联赛将进一步提升竞技水平,同时,将更加注重培育积极向上、健康阳光、充满激情的校园篮球文化。

“中国大学生篮球联赛为全国高校篮球提供了一个充分交流的平台”

1998年,中国大学生篮球联赛正式成立,华侨大学原党委书记、校长吴承业全程参与其中。至今,华侨大学队9次夺得全国总冠军,是夺得总冠军次数最多的球队。

“华侨大学的篮球氛围一直非常浓厚。”吴承业一直对中国大学生篮球联赛满怀感情,退休后仍经常去现场观赛。他说:“篮球运动是华侨大学重点培育的体育项目,中国大学生篮球联赛为全国高校篮球提供了一个充分交流的平台。”

历经25年发展,和初创时期相比,中国大学生篮球联赛在多方面实现了跨越。“据统计,近年来,每年都有超过10亿人次通过电视、网络收看比赛直播,现场观众也超过了200万人次。”孙竞波说。

今年是华侨大学队队员周其默参加联赛的第五年,他在2月18日的揭幕赛中得

到全场最高的24分。周其默说:“如今,很多大学生球员入选中职篮球队,其中一些球员还成了球队的主力,甚至入选国家队。这对我们来说,是巨大的激励。”

新赛季,中国大学生篮球联赛将加大力度培育赛事文化,扩大赛事影响力。李敏说:“我们将举办中国大学生篮球联赛25周年系列活动,将在联赛社交媒体上推出二十五载人物志专栏,向球迷讲述联赛故事。举行历届冠军授旗仪式,重温各球队比赛的精彩瞬间。开展图片征集活动,邀请球迷讲述难忘的赛事记忆。”

“联赛将认真规划发展模式,提高赛事质量,争取不断迈上新台阶”

中国大学生篮球联赛未来如何发展?“文化”和“人才”是两个关键词。

李敏认为,构建赛事文化是校园赛事发展的重点。丰富赛事内容,让更多大学生了解篮球赛事、参与篮球运动,是联赛持续深耕的方向。“赛场上,我们努力给予球员和观众更多仪式感,有机融入赛事揭幕、颁发奖项、球员退役仪式等活动。赛场上,我们会组织圆桌讨论、为球员投票等活动,让广大

学生感受联赛文化。”李敏说。

此外,让中国大学生篮球联赛走出校园,为更多球迷提供精彩比赛也备受重视。近年来,中国大学生篮球联赛总决赛、全明星赛等重要节点比赛,在各地的社会场馆中举办,受到球迷广泛欢迎。李敏认为,这在提升联赛影响力和关注度的同时,也让联赛走出校园,进一步融入社会。

孙竞波表示,接下来,中国大学生体育协会篮球分会将在多个层面增加联赛人才厚度,为联赛发展奠定坚实基础。孙竞波说:“我们非常重视教练员、裁判员、运动员的培训工作。联赛将成立裁判委员会,举办联赛技术代表和裁判员培训班,对相关人员进行培训和考核。”中国大学生体育协会还将加强与中国篮协的合作,提升篮球竞技人才培养质量,为夯实中国篮球后备人才基础做贡献。

近年来,国家出台相关政策,比如《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》《关于在学校设置教练员岗位的实施意见》等,对统筹高校体育发展明确了方向。孙竞波认为,这对大学篮球乃至整个校园体育来说,都是一个重要的发展契机。“联赛将认真规划发展模式,提高赛事质量,争取不断迈上新台阶。”孙竞波说。

体坛观澜

多年来坚守的顽强拼搏气质是中国女足创造佳绩、赢得尊重的底蕴所在。现在距离世界杯开赛还有近5个月的时间,无论是演练阵容还是磨合打法,中国女足仍需继续努力

中国女足,加油!

晨曦

随着与爱尔兰女足0:0踢平,中国女足于2月22日结束了在西班牙的拉练,4场热身赛取得2胜1平1负。

对今年有世界杯、亚运会、奥运会预选赛等多项比赛任务的中国女足而言,合理且有针对性的备战,是稳步提升球队实力的关键。近期的集训,球队磨合战术、球员积蓄体能,适时而来的热身赛,可以检验训练效果,及时查缺补漏。

在两场比赛与西班牙女足俱乐部球队的热身赛中,中国女足都取得了胜利,而更为重要的收获,是让多名年轻球员得到了实战锻炼机会;选择与瑞典女足和爱尔兰女足热身,则是有针对性地演练与世界杯上的对手丹麦女足和英格兰女足对阵。中国女足也在比赛中暴露出对欧洲球队高强度、快节奏的打法不适应的问题。

近年来,欧洲女足发展迅速,相比之下,亚洲女足如果进步不够快,就会被拉开距离。对此,中国女足已有清醒认识,主教练水庆霞曾坦言:“今后的路可能会更艰难,但是在困难的情况下,我们还是要要有坚定的信心。”

随着海地女足在世界杯预选赛附加赛中晋级决赛圈,中国女足世界杯的小组赛对手均已确定。海地女足虽然世界排名远低于中国女足,但多名球员效力于欧洲联赛,中前场球员单兵作战能力突出。平心而论,对现阶段的中国女足而言,首先要完成的目标就是争取在世界杯比赛上实现小组出线。

坚定信心、摆正位置,这是备战中的中国女足应该保持的心态。热身赛上的失利并不可怕,中国女足可以借此找到自己与欧洲劲旅之间的差距,从而进行针对性的补强,这也是海外拉练的目的。现在距离世界杯开赛还有近5个月的时间,无论是演练阵容还是磨合打法,中国女足仍需继续努力。

在2022年亚洲杯比赛中夺冠,让中国女足受到更多关注。多年来坚守的顽强拼搏气质是中国女足创造佳绩、赢得尊重的底蕴所在。敢于挑战、勇于拼搏,将为这支球队注入更强劲的动力,激励她们在绿茵场上取得更多佳绩。

自由式滑雪世锦赛 女子空中技巧孔凡钰夺冠

本报北京2月23日电 (记者李洋)北京时间23日,2023年国际雪联自由式滑雪世锦赛空中技巧个人项目在格鲁吉亚巴库里阿尼结束争夺。自由式滑雪女子空中技巧决赛第一轮,中国选手孔凡钰获得84.42分,获得争夺奖牌的机会。奖牌争夺战中,孔凡钰表现出色,以85.30分夺得金牌。在当天进行的男子空中技巧比赛中,中国队选手杨龙啸和李天马顺利闯入决赛轮。最终,杨龙啸发挥稳定,以110.18分获得铜牌,李天马出现失误,位列第五。

世界田联室内巡回赛马德里站 女子撑杆跳高徐惠琴摘银

本报北京2月23日电 (记者刘硕阳)北京时间23日凌晨,在世界田联室内巡回赛马德里站的比赛中,中国选手徐惠琴以4米55的成绩夺得女子撑杆跳高银牌。在4米45的高度一次过杆后,徐惠琴又在第二次试跳中成功越过了4米55的横杆。面对4米65的横杆高度,徐惠琴3次试跳均未成功。加拿大选手纽曼在第三次试跳中成功越过了4米65的横杆,并凭借这一成绩获得金牌。

篮球世界杯亚大区预选赛第六窗口期 中国男篮战胜哈萨克斯坦男篮

本报北京2月23日电 (记者范佳元)23日,2023年篮球世界杯亚大区预选赛第六窗口期比赛在中国香港进行,中国男篮以71:59战胜哈萨克斯坦男篮,取得本次窗口期首场胜利。本场比赛,中国男篮12名球员均获得出场机会。这是中国男篮主教练乔尔杰维奇上任后带队参加的首场国际比赛。对已经取得世界杯参赛资格的中国队来说,锻炼队伍、磨合战术是乔尔杰维奇带队参赛的主要目的。下一场比赛,中国男篮将于2月26日对阵伊朗男篮。

农心杯世界围棋团体赛 辜梓豪决胜局将战申真谔

本报北京2月23日电 (记者郑轶)第二十四届农心杯世界围棋团体锦标赛第十三局比赛23日在线上结束。韩国队副帅卞相壹登台挑战中国队主将辜梓豪,经过230手较量,辜梓豪执白中盘战胜对手。24日,辜梓豪将与韩国队主将申真谔展开较量,决出本届农心杯冠军。

当日的比赛,卞相壹执黑先行,双方布局均避开流行下法。两人在右边展开攻防大战,辜梓豪一度落于下风。但随后卞相壹出现失误。关键时刻,辜梓豪下出妙招,而黑棋再度弈出问题手。弈至230手,卞相壹投子认输。随着辜梓豪连胜逼出申真谔,本届农心杯的冠军归属将由中、韩两队主将对阵决出。

北京轮椅冰壶邀请赛开赛

本报北京2月23日电 (记者施芳)为纪念北京2022年冬残奥会成功举办一周年,北京轮椅冰壶邀请赛23日在北京残疾人文化体育服务中心开赛,这是继北京2022年冬残奥会中国轮椅冰壶队成功卫冕后举行的首次全国性残疾人冰壶赛事。据介绍,本次邀请赛由中国残疾人联合会、北京奥运城市发展促进会主办,北京市残疾人联合会、北京奥运城市发展促进会承办,赛程3天,共有来自北京、上海、广东、黑龙江、浙江5个省份的5支轮椅冰壶队参赛。

本版责编:塔怀阳 杨笑雨 高信



点亮山里娃的足球梦想

走进位于南京市老城西门西片区的一家篮球馆,便能发现球馆上空斜坡顶的独特设计,坡顶侧的天窗开向朝西,有效避免光线直射球馆,保证了室内光线的视觉平衡。这里曾是南京印染厂厂房,特殊的建筑构造是对生产的避让考虑。

这片街区由老厂房构成,位于明城墙下,背靠秦淮河畔,古韵十足。2020年,这里被改造为江苏省体育服务综合体,园区集体育、餐饮、娱乐、文化于一身。“体育产业聚集是这里的特点,丰富多样的体育项目配套设施受到众多高科技公司的青睐。”悦动·新门西体育文化产业园负责人说,园区内体育场馆类别涵盖轮滑、蹦床、

江苏大力打造体育服务消费新场景

更好地满足大众健身需求

本报记者 白光迪

射箭等多个新兴体育项目,逐渐成为南京年轻体育爱好者的聚集地。篮球馆、攀岩馆、桨板俱乐部……运动元素散落在街区的各个角落。

2020年8月,南京、苏州、常州入选首批国家体育消费试点城市;2021年江苏省城乡居民体育消费总规模达2233亿元,人

均体育消费2626元。一系列数据离不开政策扶持与机制创新,江苏省发布全省体育消费试点城市建设工作指标体系,着力科学产业布局,打造体育消费新场景,构建体育消费新生态,激发消费市场新活力。

拓展个性化服务,促进体育消费升级,满足大众日常健身需求。在苏州市吴

江区,苏州湾体育中心可供大众进行游泳、篮球、羽毛球、乒乓球等体育活动,周围还配有独立的商业综合体和假日酒店,可承接具有一定规模的专业赛事,正逐渐成为周边居民甚至其他区(县)人们运动健身的“打卡地”。

近年来,江苏省加速探索体育业态创新,“一地一策”精准规划,有效组合体育与健康、文化旅游、休闲娱乐等功能,相互融合、相互补充、相互支持,形成了稳定长效的经营模式。江苏省体育局一级巡视员王志军表示,下一步,江苏省体育产业将坚持市场导向,大力打造体育服务消费新场景,满足大众日益增长的消费需求。